

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En la Isla al mes . . . 2'00 ptas.
Resto de España al mes 3'00 »
Extranjero al año . . . 60'00 »
Número suelto 10 céntimos
Número atrasado 20 céntimos

Los anuncios se pagan por adelantado

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

OFICINAS

Redacción y administración: Plaza del Príncipe, 11 y Rampa de la Abundancia, 16. Teléfonos, 20 y 84.

Dirección telefónica: BIEN-MAHON

No se devuelven los originales

Año L.

Mahón, jueves 31 de Agosto de 1922

Núm. 14.809

VULGARIZACIÓN BURSÁTIL

Valores secundarios

Leroy Beaulieu, con referencia a Francia, antes de la guerra, enumeraba entre los valores fundamentales, además de los públicos, a los que aludíamos en nuestro artículo anterior, algunos industriales, entre los que citaba las obligaciones de las grandes Sociedades principales, que tengan base muy sólida, especialmente de las grandes compañías ferroviarias, en situación floreciente, o de las Sociedades de crédito hipotecario privilegiadas, o de algunas otras grandes Sociedades industriales concesionarias de algún servicio público por tiempo bastante largo. Y añadía: «Las obligaciones de estas diversas Sociedades, cuando no están garantizadas por el Estado, deben, para ser consideradas dentro de la categoría de valores fundamentales, tener como suplemento de garantía de sus servicios de interés y amortización un margen bastante importante, consistente en dividendos considerables, servidos con regularidad y desde hace largo tiempo a las acciones de dichas Sociedades.»

He aquí por qué, al lado de los valores fundamentales, se indica la conveniencia de poseer, en una proporción mayor o menor, según indiquemos después, valores secundarios o accesorios. Estos últimos, sin ser de primer orden desde el triple aspecto de seguridad, estabilidad y facilidad de negociación, son, sin embargo, valores bastante recomendables, teniendo cierto número de probabilidades de mejora en sus cotizaciones y procurando por ella aumento en el capital de su poseedor. En cambio, los riesgos de pérdida aumentan en relación con las probabilidades de mejora. Un gran número de los valores industriales cotizados en Bolsa pueden ser considerados incluidos en esta categoría. Deben representar en la cartera del capitalista el 20 o el 25 por 100 de la suma total invertida, de suerte que, en el peor de los casos, la baja de cotización o de renta no arruine al capitalista. Más adviértase que cada una de estas inversiones no deberá exceder del 4 o el 5 por 100 del capital total, de modo que, divididos los riesgos, disminuyan las probabilidades de pérdida, en cuanto es más difícil que cuatro o seis valores de diversas especies descendan a la vez en la cotización que uno solo de ellos.

Leroy Beaulieu entendía que los grandes capitalistas, que con regularidad ahorran cantidades importantes, podrían emplear en títulos secundarios sumas proporcionales al tercio y aun a la mitad del capital total. Las inversiones en valores industriales exigen, en cambio, conocimientos especiales del negocio a que se refieren, tanto en general como en especial de la empresa emisora; seguir la marcha de ésta, bastante difícil a juzgar por los datos suministrados por balances y Memorias sociales; exige, por último, en el accionista la concurrencia a las Juntas generales, para fiscalizar la conducta de los administradores de las Compañías.

Desde el punto de vista del interés nacional, empero, hay que recordar a los adinerados, que si se limitan en sus inversiones a los fondos públicos y desprecian los valores industriales, la agricultura, la industria y el comercio, decaerán, y con este decaimiento disminuirán los ingresos del Tesoro, convirtiéndolo al Estado en insolvente, de tal modo que, por evitarse molestias y huir peligros, acabarán por producir la ruina nacional y la propia.

EMILIO MINANA

(De «El Debate».)

PARADOJAS

ARDUA SENTENCIA

Vamos indudablemente demasiado de prisa; no ya sólo en lo material, sino en lo moral; el vértigo de la velocidad nos atrae y nos «idiotiza». Por llegar antes, a veces llegamos a donde no queríamos ni debíamos ir. Y es preciso retroceder lamentablemente en el camino emprendido.

pensando: o fué un tonto o un bandido; bandido pobre, bandido que no supo hacerse rico.

Pero también nunca como ahora se borran los nombres en las carteleras que ayer pusimos, y derribamos los monumentos que erigimos. Es natural; la verdad de las falsas glorias se nos aparece en seguida. Olvidamos imprudentemente el consejo del poeta sobre los grandes hombres: Inclinar la frente ante el máximo creador de todo lo que nace y muere y dejar a cargo de la posteridad, desapasionada, la ardua sentencia sobre las glorias presentes. De entre los hombres cuya ges-

tión más de relieve puso la terrible guerra, uno, el cardenal Mercier, supo, invocando tan discretos argumentos, resistir a los que pretendían levantarle un monumento. Otro, Clemenceau, «el tigre», en persona fué a inaugurar el suyo; y pronunció ante su estatua de piedra un discurso vibrante, emotivo, de auto-apología y soberbio.

Una frase suya impresionó hondamente: «¿Quién no ha conocido el instante de la victoria, no sabrá nunca lo que puede dar de sí la vida!»

¿No es así como habla la vanidad humana, la insensatez terrena? ¿La vida no puede dar de sí emociones más hondas, alegrías más serenas, satisfacciones mejores que las de una victoria guerrera? ¡El triunfo alcanzado a costa del dolor, del martirio, de la muerte; el postulado de todos los odios, de todas las iras, de todas las pasiones y crueldades ajenas y propias! ¿No habrá nada más puro, más sublime, que más llene el alma de un hombre director de conciencias y de pueblos?

¿Es éste el lenguaje propio de una definitiva sentencia? ¿Puede hablarse así ante una estatua de piedra? Y especialmente en los mo-

mentos precisos, cuando aún están «palpitando» los recuerdos horrendos, las tremendas responsabilidades y las agudas tormentas de una guerra impía de la cual ha dicho justamente un filósofo poeta que «ofendió a más almas que cuerpos.»

Pero tal vez Clemenceau tuvo razón. Si de esa victoria naciese una regeneración, una renovación espiritual de la humanidad, en el sentido de aniquilar todos los egoísmos individuales y colectivos, infiltrándole una moral más pura, más tolerante, y generosa, más apropiada a alcanzar la victoria de todos; la victoria que no resulta de las derrotas ajenas, tendría «el tigre» razón. De todas maneras, si para llegar a tal fin son indispensables tan terribles medios, importa, por lo menos, depurar (y sólo la historia puede hacerlo) antes si quienes los emplearon los emplearon en forma tan honorífica que merezcan el recuerdo de gratitud perpetua. La encuesta, cuando se realice, derribará de sus pedestales a la mayoría de la que a ellos «por sí mismos se subieron».

MAX

(De «Las Noticias».)

EL AGUA, ALIMENTO

Nuestro alimento principal es el agua y la prueba es que más de la mitad de nuestro cuerpo no es sino agua: parece que la contiene de un sesenta a un setenta por ciento. Así se muere de sed antes que de hambre.

La primera cualidad que debe tener un agua potable es la de apagar la sed, esto es, invitar a beberla por su limpieza, agrandar por su sabor, no herir el olfato, ni desalentar por su frescura. No debe ser sosa, pues en tal caso suele contener materias orgánicas; ni dulzona, pues en este otro contiene demasiadas sales albuminosas; ni salobre, pues entonces contiene demasiada sal marina; ni amarga, porque contiene sales de potasa o magnesia; ni selenitos, debido a exceso de sales calcáreas.

Precisa, sobre todo, para que un agua sea potable, que sea imputrescible. Para reconocerlo, se conserva en una botella bien tapada durante un mes: si se ha enturbiado o vuelto viscosa y si, abierta la botella, despiden olor corrompido, es que ya no era buena para beber cuando se la puso en aquélla. Tal agua contenía materias orgánicas en gran cantidad. Antes de corromperse era nociva.

Empero, lo que importa en el agua, más que su composición química, es que no contenga microbios dañosos. Toda agua tiene microbios; la mejor encierra doscientos por centímetro cúbico; pero es preciso que sean buenos microbios, o por lo menos, indiferentes. El agua es peligrosa si contiene los de la fiebre tifoidea, cólera y otras afecciones infecciosas. Hoy día se cree que el tífus, cólera y otras enfermedades se propagan principalmente por el agua impura.

Veamos ahora cuales son las características principales de distintas aguas.

La de lluvia es la única que se sirven muchos países poco favorecidos por ríos y fuentes. Su inconveniente es que al caer, lava el aire, a sus expensas, cargándose de mohos, que la hacen de conservación difícil. Los depósitos de zinc son hartos fríos en invierno y hartos calientes en verano. Por otra parte, las cisternas subterráneas raras veces están bien construídas. Precisa que se hallen lejos de habitaciones y particularmente de los

albañales; caso contrario se contaminan inevitablemente.

El agua de pozo es muy variable. Si el pozo está alimentado por un manantial y el agua se renueva con frecuencia, puede ser muy recomendable; pero precisa que, como la cisterna, esté construída a alguna distancia de la habitación y al abrigo de las infiltraciones de los albañales. Pocas veces se reúnen estas condiciones y, por ello, el agua de pozo está corrompida y contaminada.

El agua de río suele estar contaminada por las casas y pueblos que atraviesa. No es prudente beberla, ni aun filtrada.

El agua verdaderamente pura y bienhechora es la de fuente. Hay manantiales en los que el agua es selenítica y, por lo tanto, indigesta; pero, generalmente es limpiada y exenta de organismos nocivos; tiene pocos microbios y es de agradable frescura: reúne todas las condiciones más ventajosas.

El agua de los lagos es, aménudo, magnífica. No la hay mejor que la del lago de Ginebra. Se considera que desde que el Ródano la baja, cenagosa, de las montañas del Valais hasta que discurre, perfectamente limpiada, por el puente de Ginebra, pasan la friolera de cien años: ¡Si habrá tenido tiempo de purificarse! Muchas ciudades suizas se alimentan del agua de los lagos y les va muy bien. Para esto interesa que el lago sea muy profundo, tanto que el agua de su fondo permanezca en obscuridad y esté a cuatro grados.

Es el caso de los grandes lagos de Suiza, particularmente el ya citado de Ginebra.

Las aguas de un estanque poco profundo o de pantano, son por el contrario, malas y hasta peligrosísimas.

«La peor agua es la que duerme» dice un proverbio antiguo, que resulta muy verdadero, en su sentido material, tocante a la higiene.

Agentes productores

Se desean personas activas, que quieran trabajar la propagación de una importante Sociedad de seguros de varias clases, tanto en Mahón, como en los demás pueblos de la Isla.

Por referencias en esta imprenta.

SECCIÓN OFICIAL

Ayuntamiento de Mahón

Sesión ordinaria de 29 de agosto de 1922

Presidió el señor Alcalde don Mateo Seguí Carreras, con asistencia de los Concejales señores Tuduri, Mus, Pons Sitges, Olives, Frech, Bagur, Sintés.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión ordinaria anterior.

Aprobar varias cuentas.

Conceder licencia a don José Carreras Tuduri para colocar un balcón en el primer piso de la casa número 43 de la calle de Deyá y elevar el frontis en dos hileras de sillares.

Colocar canalones para el riego de los árboles del Paseo de la Miranda.

Vender por sesenta pesetas la madera de los árboles arrancados del mismo paseo.

Quedar enterado de la Memoria suscrita por el Director de la Colonia Escolar.

Arreglar el cable que conduce el fluido eléctrico a la instalación de alumbrado del departamento aislado del Hospital Civil.

Quedar enterado de las gestiones practicadas por el señor Alcalde para el ingreso en el nuevo Cuerpo de los Empleados de Correos de ésta, y de la siguiente contestación recibida del señor Presidente del Consejo de Ministros:

«Veo su telegrama. Participo en los sentimientos que expresa y celebraré que mis deberes, que sobre ustedes no pesan, me consientan darles satisfacción.»

Ofrecer al Ministro de la Guerra los terrenos necesarios junto al Cuartel de Infantería, en sustitución de la plaza de la Explanada, para que se puedan alzarse las nuevas construcciones militares que se tienen en estudio.

Jubilación a los Serenos don Diego Llopis Pascuchi y don José Olaya Pons, que cuentan con el máximo de servicios y edad reglamentaria; y que por Secretaría se forme la relación de los Empleados que puedan estar en las mismas condiciones.

Nombrar los Mayordomos de la Cabalgata que ha de celebrarse en las próximas fiestas; confiar a la Comisión de señoras la organización y dirección de actos benéficos; permanecer abiertos, para la visita del público, ambos Establecimientos de Beneficencia, allegando fondos para los mismos por medio de mesas peticitorias que se colocarán en casinos, cafés, barberías y demás establecimientos apropiados; y blanquear y recorrer el Cos Nou.

A INFORME

De la Comisión de Hacienda, cuentas.

De la Comisión de Fomento, a saber:

Instancias de los siguientes solicitando los permisos que se dirán: De don Ramón Saura Pons para instalar un motor eléctrico de 1 C. F., en la casa n.º 53 de la calle de Bélgica.

De don Vicente Robert Vicens para colocar un motor eléctrico de 1 C. F.; en la casa n.º 9 de la calle del Sol.

De don Mateo Terrés para convertir en puerta la ventana del piso bajo de la casa n.º 22, de la calle de San Nicolás.

De don Antonio Pons Anglada para agregar una ventana de la casa n.º 80-82 de la calle de Ramis.

De don Antonio Pons Carreras para agregar un nuevo piso a la casa n.º 42 de la calle de Cifuentes abrir una nueva puerta y convertir en puerta cochera la puerta principal.

Comunicación del Jefe de la Comandancia de Carabineros de Baleares, interesando se le señale la rasante y alineación para la construcción de la casa Cuartel en esta Ciudad.

Comunicación de la Federación Obrera de Menorca para que se gestione la rebaja en el precio del pan.

Comunicación del Director del Laboratorio municipal de Análisis en lo que afecta a la vacante de Bacteriólogo.

A estudio de la Comisión de Beneficencia, liquidación del Presupuesto de 1921 a 22 de los Establecimientos municipales del ramo.

INDETERMINADO

En contestación a las observaciones hechas por el señor Bagur, el señor Alcalde manifestó haber autorizado la colocación de un kiosko en el llano de la Iglesia de San Juan para resguardo de los obreros y depósito de herramientas, que trabajan en las obras de mejora del caudal de las aguas de aquella Fuente. Y el señor Bagur presentó la dimisión del cargo de Inspector de Caminos, y demás servicios.

Y se levantó la sesión.

Alcaldía de Mahón

Foot-ball

Debiendo jugarse el día 10 del próximo septiembre, en la Plaza de la Explanada, dos partidos de foot-ball, uno de ellos infantil, queda abierta en esta Alcaldía desde hoy hasta el día 2 del citado mes de septiembre, a las doce y media de su mañana, la lista de inscripción para los que deseen tomar parte en los expresados partidos.

Las condiciones en que han de ser jugados y los premios que han de adjudicarse, se publicarán oportunamente.

Mahón 30 de agosto de 1922.— El Alcalde Presidente, Mateo Seguí.

CRÓNICA

La plaza de la Explanada

En la última sesión celebrada acordó nuestro Ayuntamiento ceder al ramo de Guerra en la parte posterior del cuartel de Infantería los terrenos necesarios para levantar las construcciones que debían emplazarse en la espaciosa plaza que, de ser aceptada la transferencia de terrenos, continuará en el mismo estado actual.

Nos place el acuerdo y de desear que el ofrecimiento de nuestro Municipio llegue en momento oportuno y al ser aceptado el terreno ofrecido, se salve la plaza de la Explanada de la mutilación que le amenaza.

De viaje

A bordo del vapor «Baleár» ha embarcado esta mañana para Barcelona, el Catedrático de Dibujo de este Instituto General y Técnico don Aurelio Vicé.

En el paseo de Isabel II

Esta noche y en el paseo de Isabel II dará un concierto la Banda Municipal, dirigida por el Maestro

señor Mir ejecutando el siguiente programa:

- 1.º Pasodoble «La doble Aguililla», Wagner.
2.º Gavota «Italia», Balzari.
3.º Fantasia de «Lucrecia Borgia», Donizetti.
4.º Serenata «Toselli y Les milions de Arlequin», Rodrigo.
5.º Pasodoble «La Lira Ampositina», Suñé.

La fiesta hípica de Ciudadela

Con entusiasmo prepara Ciudadela su fiesta hípica anual, que consistirá en unas interesantes carreras de caballerías, otorgándose a los vencedores premios en metálico.

Según nuestros informes, son muchas las caballerías que se presentarán para disputarse los premios y cotidianamente en el coso de Ciudadela se procede, por inteligentes jinetes, al entrenamiento de los caballos que han de tomar parte en las carreras, que serán sin duda, las más interesantes de la Isla.

Para la Beneficencia

Los señores don Francisco Sintet, joyero, y Pons y Villalonga, fabricantes de monederos de plata, han hecho valiosos y artísticos regalos para que sea destinado su producto a los Establecimientos municipales de Beneficencia con motivo de las próximas fiestas de Nuestra Señora de Gracia.

Asilo Calabria

Mañana, viernes, a las seis y media de la tarde se dará principio al solemne triduo dedicado a la Virgen de la Consolación.

El domingo, se celebrará a las siete y media, Misa de Comunión, en la que varias alumnas del Colegio recibirán por primera vez a Jesús Sacramento.

A las 10, Misa solemne, cantada por las Religiosas y colegialas. Por la tarde, a las seis y media, conclusión del triduo con sermón por don José Juaneda, Pbro., diácono a la Virgen y solemne Salve.

A París

La Asociación de los Coros Clavé ha organizado una excursión a París; así es que el Orfeón Mahonés participa a sus asociados y personas que quieran asistir a la misma, pasen por la Casa del Pueblo, de nueve a diez de la noche, hasta el sábado 2 del próximo septiembre y serán enterados de las condiciones para dicha excursión.

Telegramas detenidos

En la Central de Telégrafos de Palma se hallan detenidos los siguientes telegramas por no hallar los destinatarios:

- De Ciudadela a Ermitorio Honorato, Ronda Señor.
De Ciudadela a Truysols, Coll Veri.
De Mahón a Carmen Horrach, Iglesia 31.

Exportación

En el vapor correo salido esta mañana para Barcelona han sido embarcadas 150 cajas conteniendo Anís Higiénico Estomacal, fabricado por don Manuel Beltrán, cuyas cajas van destinadas a la Argentina. También han sido embarcadas en dicho buque tres jaulas con aves para el mercado de Barcelona.

NOTICIAS MARÍTIMAS

Entradas

Ayer mañana llegó procedente de Barcelona el pailebot a motor «Júpiter» al mando de su patrón don Jaime Enseñat. Esta mañana ha llegado procedente de Ciudadela con carga varia y una partida de baldosas, el pailebot «Valentina».

Salidas

Ayer mañana salió para Barcelona la balandra a motor «Anita». Esta mañana a las ocho ha zarpaado con rumbo a Alcudia y Barcelona el vapor correo «Balear» al mando de su capitán don Antonio Dezcallar.

SANTORAL

Santo de hoy.—Santos Ramon Nonato y Vicente. Santo de mañana.—La Predicación de Nuestra Señora y Santos Calabab, Lupo y Augusto.

MILITARES

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 31 de Agosto 1922

Parada: Regimiento de Infantería Mahón número 63.

Jefe de día: Sr. Coronel de Infantería don Juan Rutilanchas.

Imaginaria: T. Coronel de Artillería don Mariano Roca.

Hospital y provisiones: 2.º Capitán de Infantería.

Vigilancia: 2.º Oficial de Infantería.

Servicio de Vigilancia en Villa Carlos.

Unico oficial de Artillería.

Imaginaria: 1.º oficial de Infantería.

El Coronel Sargento Mayor, P. I.

—El Capitán Ayudante de la Plaza, Marcial Martínez.—Rubricado.—V.º B.º—El General Gobernador accidental, Aureliano Uribarry.—Rubricado.

BASE NAVAL DE MAHÓN

Necesitándose acopiar con destino a las obras de esta Base Naval 700 docenas de sillarejos, conocidos en el país con el nombre de redonas o sea de dimensiones 70x40x33 centímetros, se invita a los dueños de canteras de la Isla para que presenten sus proposiciones, pudiendo consultar las condiciones del suministro en las Oficinas de la Comisaría de esta Base en horas hábiles de oficina.

Mahón 31 de agosto de 1922.—El Comisario de la Base, Tomás Carlos-Roca y Romero.—Publicarse.—El Jefe de la Base, Luis de Ribera y Uruburu. 1-5

Sociedad de obreros carpinteros y oficios similares

IMPORTANTE

Esta Sociedad se ofrece para efectuar toda clase de trabajos de carpintería y ebanistería a los mismos precios que en Villa Carlos y San Luis por estar plenamente convencida de que si los patronos de esta ciudad venían cobrando dichos trabajos a precios más elevados que los que rigen en aquellos pueblos, no era ni mucho menos, a consecuencia del precio algo mayor que satisfacían por la mano de obra.

Mahón 30 de agosto de 1922.—La Junta. 1-2

COTIZACIONES

BOLSA DE BARCELONA

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

Del 30 de agosto 1922

Table with 2 columns: Item (Francos, Libras, Dollars, etc.) and Price (50'00, 28'76, etc.).

Crédito Mercantil de Menorca

MAHÓN

Bolsa de Barcelona del día 30 de agosto de 1922

Table with 2 columns: Item (Amort. 4 por 100 A., Id. 4 id. B., etc.) and Price (86'75, 86'75, etc.).

SALÓN VICTORIA

Viernes 1.º Septiembre de 1922. — A las nueve y media

Velada de Moda con Sexteto y Jaz-Band

Estreno de la segunda y última jornada de la grandiosa película de la marca «Fox»

SI YO FUERA REY

magistralmente interpretada por el famoso artista americano William Farnum.

Completarán el programa una cinta natural y una cómica de gran risa.

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

(Conferencia recibida con retraso.) Madrid 30 a las 4.

Los readmitidos de Correos

Continúan presentándose los readmitidos del antiguo Cuerpo de Correos, los cuales van siendo destinados a distintos puestos.

El Director General de Comunicaciones señor Silvela habló a los readmitidos, pronunciando un discurso enalteciendo la disciplina, en la que los Cuerpos han de inspirarse siempre para cumplir los deberes contraídos.

El regreso de Burguete

Se sabe que el Alto Comisario viene a Madrid para consultar a un especialista acerca de una afección que sufre en el estómago.

Pestaña mejora

El ministro de la Gobernación señor Piniés al recibir a los periodistas, les confirmó la mejora del sindicalista Angel Pestaña que fué agredido por unos desconocidos en Manresa.

De las impresiones particulares que se tienen se desprende que los médicos se muestran optimistas respecto a la salvación del leader del sindicalismo Angel Pestaña.

Entierro del Marqués de Cerralbo

Se ha celebrado el entierro del marqués de Cerralbo que ha sido presidido por el Gobierno y ha constituido una manifestaciona de duelo en la que había representaciones de todas las clases sociales.

El desfile de la fúnebre comitiva era presenciado por un inmenso gentío.

Intento de abordaje

Telegrafian de Sevilla que el falucho «Santa María» de aquella matrícula fué perseguido por unos carabos tripulados por moros que intentaron abordarlo frente a Sidi Dris.

La llegada de Burguete

Esta noche se han hecho muchísimos comentarios acerca del viaje a Madrid del Alto Comisario general Burguete.

Unos opinan que el viaje del Alto Comisario obedece a que viene disgustado con el Gobierno y que de resultas de la conversación que sostenga con el Presidente y ministro de la Guerra señor Sánchez Guerra, depende su retorno a tierras africanas o la dimisión del Gabinete.

Otros creen que la actitud del Alto Comisario pone en situación delicada al Gabinete del señor Sánchez Guerra y dan como seguro que la discrepancia existente ha de provocar la crisis total.

Algunos relacionan la llegada del Alto Comisario con el regreso a Madrid de Su Majestad el Rey diciendo que de acuerdo el Monarca, el Gobierno y el Alto Comisario se planeará el desembarco de Alhucemas, operación que se sigue estimando necesaria para asegurar nuestro protectorado en la zona de Marruecos.

PRENSA ASOCIADA.

Parte facilitada por la Delegación del Gobierno

Madrid 30 a las 23'30.

El general encargado del despacho comunica desde Tetuán lo siguiente:

Sin novedad en los territorios de Ceuta y Larache.

En el de Melilla un grupo de caballería compuesto de seis escuadrones y grupo a caballo salió esta mañana a las cinco frenta del campamento Drius llegando a la avanzada a 3 kilómetros de Ben Tieb siendo hostilizado por el enemigo con escaso fuego de fusil pero bastante de cañón; en número unos 40 disparos.

El Jefe del Grupo dispuso una maniobra para amenazar Tafersit volviendo después con un cambio de frente sobre Ben Tien durante cuyos movimientos fué siempre hostilizado por fuego de cañón sin tener ninguna baja regresando las fuerzas montadas al campamento de Drius a las nueve y replegándose a continuación las fuerzas de Infantería que como apoyo avanzaron la vanguardia hasta la Zauia de la Aquada.

Noticias varias

Manifestación

Viena.—A consecuencia de haber sido rechazadas por el Gobierno sus reivindicaciones unos cuantos centenares de obreros sometidos al paro forzoso se han manifestado ante el Parlamento de una manera violenta.

Como quiera que algunos exaltados llegaron a derribar una de las puertas de entrada y amenazaban con irrupción tumultuosa en el palacio, la policía dispersó a los manifestantes dando unas cuantas cargas con arma blanca. A consecuencia de dichas cargas, hay un gran número de heridos.

Han terminado las hostilidades en China

Shanghai.—Puede considerarse como definitivamente terminada la guerra entre el Norte y Sur de China, que venía sosteniéndose desde hace bastante tiempo.

Alemania y el discurso de Poincaré

Berlín.—El Gobierno ha facilitado a la Prensa una nota oficiosa contestando al último discurso pronunciado por el jefe del Gobierno francés, señor Poincaré.

Esta nota recuerda que no es el pasivo del presupuesto alemán la única causa de la caída del marco, sino que el último hundimiento de éste es debido a las amenazas de Francia y a las medidas de retorsión aplicadas por ésta.

Explica que en el año 1870, el crédito de Francia no sufrió quebranto alguno, mientras que ahora se niega a Alemania cualquier crédito internacional.

Enumera a continuación los pagos hechos efectivos por Alemania, y recuerda las medidas tomadas por el Reich para evitar la evacuación de capitales, añadiendo que el imperio se propone adoptar más medidas, aun cuando éstas no estén en consonancia con la actual situación económica del Reich.

Termina protestando contra las acusaciones dirigidas a Alemania por haber realizado después de terminada la guerra actos de barbarie, y afirma que Alemania no es ni debe ser considerada toda ella como responsable de los actos que hayan podido llevar a cabo unos cuantos individuos.

Los bienes de los súbditos alemanes residentes en Alsacia

Estrasburgo.—A partir del día 31 del actual quedarán levantadas las decisiones tomadas en 5 de agosto y comunicadas a todos los establecimientos financieros de Alsacia y Lorena, respecto al embargo de todos los haberes alemanes.

Francia en Marruecos

Rabat.—Un destacamento del gumm de Kelaa tuvo un reñido encuentro con un numeroso grupo enemigo, que se había emboscado.

Tras reñida lucha, fueron puestos en fuga los agresores.

El día 22 del actual quedó organizada en Tazert, a las órdenes del bajá de Marrakech, una harca, para realizar operaciones contra algunos grupos de disidentes.

Un complot contra M. Poincaré

París.—Según el «Matin» la policía ha recibido indicaciones serias por diferentes conductos denunciando la presencia en París de un individuo alemán afiliado a la organización «Génsul» con la misión expresa de asesinar al señor Poincaré.

Dicho individuo, cuyas señas son conocidas, es objeto de activas pesquisas de la policía.

Un incendio ha destruido un pueblo

Lisboa.—Comunican de Villa Pouca que el incendio que estalló en aquel pueblo ha durado dos días, quedando destruido casi todo el pueblo.

Atentado frustrado contra Trotski

Estokolmo.—El corresponsal del «Svenska Dagbladet» en Riga anuncia que ha sido cometido un nuevo atentado contra Trotski y que el comi-

sario de la Guerra ha salido indemne.

Los conspiradores habían levantado los rieles de la vía férrea, en la cual debía pasar el tren en el que el comisario se dirigía de Moscou a Petrogrado para asistir a unas maniobras del ejército rojo que debían tener lugar en Getchina.

El atentado fué descubierto minutos antes de pasar el tren.

Fusilamiento

París.—«Le Petit Parisien» publica un despacho de Londres que hace referencia a otro de Moscou, en el cual se da cuenta de que ha sido ejecutado por orden de los soviets el obispo de Irkustk, por haberse opuesto a la requisita de los bienes de la iglesia en su diócesis.

Los ferroviarios y mineros norteamericanos

Nueva York.—Parece haberse perdido toda esperanza de solucionar la huelga que vienen sosteniendo los ferroviarios, a consecuencia de haberse negado el Comité ejecutivo a aceptar las proposiciones formuladas por las corporaciones que actuaban de mediadoras.

Llegada de refuerzos italianos

París.—Le comunican a «Le Matin» desde Londres que un despacho procedente de Grecia anuncia que ha llegado a Haidarel vapor italiano «Scarselini», conduciendo dos mil soldados destinados a reforzar el ejército de ocupación.

Las autoridades británicas insistieron para que las nuevas tropas no desembarcaran en vista de la inutilidad de aumentar el número de soldados extranjeros habiendo dado Grecia la seguridad de que sus tropas no marcharán hacia Constantinopla.

Banco Hispano Americano

AGENCIA DE MAHÓN

AVISO

A partir del próximo viernes día 1.º de septiembre, las horas de despacho para el público en estas Oficinas serán de 9 a 1 y de 3 a 4 y media.

Mahón 30 agosto de 1922.—La Dirección. 2-2

ULTIMA HORA

Nuevamente nos vemos precisados a cerrar la presente edición sin poder dar alcance al servicio de nuestro corresponsal en Madrid que ayer noche y esta madrugada debió haber depositado las conferencias ordinarias.

Como verán uestros lectores, publicamos hoy la conferencia correspondiente a la madrugada de ayer que debió llegar a las primeras horas de la mañana a nuestro poder la que hemos recibido esta mañana a las 9.

Las causas que determinan este pésimo servicio de Telégrafos, no radican en la Estación de esta Isla, pero sea por lo que sea, las deficiencias constantes en este servicio del Estado nos irrogan graves perjuicios.